

## РОЛЬ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**Аскарова Фариза Данияр кизи,**  
*студентка группы БНГ-30, ТФИ.*

**Сабилова Лола Шавкатовна,**  
*доцент кафедры "Оценочное дело и инвестиции" ТФИ.*

Международное инвестирование играет существенную роль в стимулировании глобального экономического развития. Если финансовые ресурсы ограничены внутри границ одной страны, это ограничивает экономический рост и, в конечном счете, затрудняет достижение прогресса. Вступление на международный инвестиционный рынок открывает новые перспективы для капиталовложений и возможность получения существенной прибыли, которую можно реинвестировать внутри своей страны.

Усовершенствование инвестиционного климата приносит государствам значительные преимущества в нескольких аспектах:

1. Содействие экономике через приток внешних инвестиций, что особенно важно в периоды кризиса.

2. Активное модернизирование производства и внедрение новейших научно-технических достижений. Зарубежный капитал может быть направлен на приобретение нового оборудования и совершенствование технологий, способствуя последующему развитию предприятий.

3. Улучшение социально-экономической обстановки в стране. Инвестиции в местные предприятия создают новые рабочие места и повышают общий уровень благосостояния населения. Одновременно закрытие иностранных предприятий может привести к росту безработицы, оттоку трудовых ресурсов из региона и другим неблагоприятным социальным последствиям.

4. Поддержка наиболее ресурсоемких отраслей, требующих значительных вложений на начальном этапе. Без привлечения иностранного капитала многие проекты столкнулись бы с трудностями в реализации.

5. Создание благоприятной политической обстановки. Инвестиции способствуют развитию деловых связей между участвующими странами, что упрощает сотрудничество и в других областях.

Прямые иностранные инвестиции способствуют притоку передовых технологий и современных методов управления бизнесом. Привлечение прямых иностранных инвестиций способствует наиболее эффективной





интеграции национальной экономики в мировую экономическую систему. Поэтому наша страна проявляют заинтересованность в привлечении прямых иностранных инвестиций. В период с 2016 по 2023 годы в республике Узбекистан наблюдается значительный рост доли импортированных прямых иностранных инвестиций (ПИИ) из евразийского региона, которая увеличилась с 12,1% до 20%. Узбекистан достиг рекордного объема зарубежных инвестиций, импортировав к концу 2022 года чистые ПИИ в размере 2,5 миллиарда долларов США. К 2023 году Узбекистан занимает вторую позицию среди стран-импортеров с накопленными инвестициями, его доля составляет 19,8%, что следует после Казахстана с долей 27,2%.

Согласно данным Агентства статистики Узбекистана, Россия является крупнейшим инвестором в стране, владея долей в 20,3% к концу 2022 года. Она занимает второе место по объему импорта инвестиций в Узбекистан, где имеется 27 взаимных проектов, из которых 26 являются прямыми инвестициями из России. По оценкам, 91,5% от общего объема экспортированных прямых иностранных инвестиций приходится на четыре проекта в области добычи нефти и газа. Компания ЛУКОЙЛ, являющаяся крупнейшим российским инвестором в Узбекистане, вложила около 8 миллиардов долларов США в первом полугодии 2023 года. Вторым по величине инвестором является государственная компания "ГАЗПРОМ", которая инициировала проекты на сумму 476 миллионов долларов США.

Институт макроэкономических и региональных исследований Республики Узбекистан представил результаты исследования, посвященного анализу эффективности привлечения инвестиций в регионах за 2023 год. В рамках данного исследования эксперты использовали индекс производительности инвестиций (IPI), который позволяет оценить соответствие объема финансовых вливаний в регион его вкладу в развитие страны. Объем инвестиций в основной капитал за первые девять месяцев составил 226,6 трлн сумов, что означает увеличение на 11,8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Прямые иностранные инвестиции за тот же период выросли на 16% и достигли отметки в 91,8 трлн сумов. Сырдарьинская область заняла первое место в обоих рейтингах. Ее IPI для вложений в основной капитал составил 2, а для прямых иностранных инвестиций с учетом кредитов - 3,93. Бухарская область заняла второе место с IPI 1,67 для инвестиций в основной капитал и 1,78 для иностранных инвестиций. Джизакская область замыкает обе тройки с IPI 1,48 и 1,65 соответственно. Причины высокого значения IPI для капиталовложений могут быть связаны как





с созданием благоприятных условий для инвесторов, так и с эффектом от реализации стратегических проектов. Высокое значение IPI для иностранных инвестиций указывает на возможность их более эффективного использования.

Узбекистан активно осуществляет ряд мероприятий и реформ для привлечения прямых иностранных инвестиций. Основными приоритетами для инвестиций являются развитие обрабатывающей промышленности и энергетики. В рамках этих приоритетов проводятся проекты по производству электрического оборудования, автотранспортных средств, строительных материалов, а также в области химической промышленности и строительства солнечных электростанций. Основной целью государства является обеспечение поддержки и контроля над процессами притока иностранного капитала. В целях избежания дисбаланса между инвестициями в экономику страны и полным вытеснением местных производителей, инвестиционная политика Республики Узбекистан стремится к созданию благоприятных условий для иностранных вложений, учитывая интересы местного малого и крупного бизнеса.

